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ist, denn es kann nur in Ansebung solcher Gegenanspriiche
geltend gemacht werden, die auf demselben Fundamente beruhen,
wie die Forderung des Arbeiters anf Lohn.
Untersehied zeigt im Gegensalze zu dem oben gewiihlten Beispiele
etwa folgender Fall: Dem Arbeitgeber A, ist von seinem Arbeitor B.
mutwillig eine Fensterscheibe in der Behausung ecingeworfen
worden; der Schaden stellt sich anf 6 Mk. Hier hai A. nichi
die Moglichkeit, einen entsprechenden Betrag von dem Lohne,
den B. verdient hat, zuriickzubehalten, denn das. was or zu zahlen
verpflichtet ist, ergibt sich aus dem Diensivertrage, seine Schadens-
ersatzforderung aber stellt sich dar als ein Anspruch aus einer
unerlaubten Handlung. Dr. B.
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Einfluss des Luftdrucks auf den Gang der
Chronometer.

o it dieser Frage beschiiftiglen sich zuerst 1826 Jirgensen
X 7f) und 1888 der Astronom Hilfiker von der Sternwarte
h | in Neuenburg. Letzterer wies ein Nachgehen der Ulren
beim Steigen des Luftdrucks nach. Die Triebkraft der
Luft vermindert in einer dichten widerstandstihigen Umgebung
die Wirkung der Schwere der Unruh und infolzedessen ihr
statisches Moment. Wenn diese Wirkung aneh vorherrseht, so
steht sie doch nicht allein da.

Die von der Unrub mit fortgezogene Luft verstirkt ihr T'rig-
heitsmoment, das Nachlassen der Schwingungen wirkt auf den
Isochronismus ein, und aus diesen drei im Zusammenhang stehenden
Einflissen entsteht ein Nachgehen der Uhren, wenn die Dichtig-
keit der Atmosphiire zunimmt.

Den praktisehen |

|zulaaeu. Der gewiinsehte Druck wurde durch eine Fahrradpampe
ierzaugt.

Zur Ldsung der Frage: Welehes Verhiiltnis besteht zwischen
dem Gang der Uhren und der Diehtigkeit der Luft? wurden
'sieben Chronometer von 49,6 mm Durelhimesser schrittweise um
je 100 mm steigenden Drucken ansgesetzt, die sich im ganzen
auf 800 mm verteilen. Aus den Werten der Luftdrucke und dem
tiiglichen Gango hat man fiir jede Uhr graphiseche Zeichnungen an(-
gestellt; das Resnltat derselben fiir die sieben Chronometer ist. dass
‘innerbalb der erreichbaren Grenzen von Vollkommenheit der Ulren
die Aenderung im Gange genan im Verhiilinisse zum weehselnden
Luftdrucke stebl. Die Abweichungen sind indessen sehr gering,
|ein Beweis fiir die Vollkommenheit der untersuchien Stiicke,

| Withrend aber die Aenderungen bei ein und derselben Uhr
‘einen feststehenden Koiffizienten ergeben. so ist derselbe bei ver-
schiedenen Ulren, wenn aueh von anscheinend ganz gleicher
Fabrikation, verschieden. Guillaume war nun der Ansicht. dass

'diese Abweichung in dem ungleichen Isochronizsmus, d. h. dem

 Unterschied der Schwingungsdauer in den grossen und kleinen
 Sehwingungsbigen liege, welche entstehon, wenn die Uhr anf-
gezogen ist oder ablaufen will. Die graphisehe Prifung dieser
Theorie dureb Ditisheim bestitigte deren Riehtighkeit vollkommen.
 Die Luft als widerstandsfibiges Milieu vermindert die Sehwingungs-
weite (Amplitude) um so stirker, je grosser ihre Dichtigkeit ist,

und sie versehiirft gleichzeitig die Fehler im Isochronismus, wie

schon Villareeau und Caspari nachgewiesen hatten. Nach Ansielt
Ditisheims zieht die Unruh eine gewisse Luftmenge mit sich.
welcher sie Bewegungskraft mitteilt, dadureh die infolge der
Wirkung der Spirale sehwingende Masse vermehrt und infolge-
dessen  gleichzeitig  ihr  eignes  Trigheitsmoment und  ihre

Die Tiitigkeit der mit fortgezogenan Luft haben Buat, Bessel
Stokes und kfirzlich Oberst G. Defforges untersueht. Die Ge-

dass man die astronomisehen Ulren in einem hermetiseh
schliessenden Fufteral aufbewahrt. Andernfalls maehen sich alle
atmosphiirischen Einflisse auf den Gang der Uhr fiblbar, wie
Tissard dies beziiglich der Normalubr der Pariser Sternwarte
nachgewiesen hat. Yvon Villarceau sehrieb in den .Annales
de I'Observatoire de Paris® ther . die Ausgleichung der Chrono-
meter”, er berechnete darin die Abweichungen des Pendels in
dichter Atmosphiire, sehrieb aber das Nachgehen meehanisehon
Ursachen zo. Caspari gab als Ursache der gleichen Erscheinung
bei Marinechronometern die Feuchtigkeit der Luft an, wiibrend
nach seiner Ansieht ein gesteigerter Luftdruck ein Vorgehen herbei-
fiihren milsste. Bei diesen Widerspriichen sind die Studien von
Paul Ditisheim von Interesse. Derselbe wollte von nenem dio
Zeitdifferenz zwisehen den Sternwarten von Paris und Nouenburg
bestimmen. Kr beabsichtigte natiirlich nicht, mit der jetat all-
gemein fblichen telegraphischen Vergleichung 2z konknrrioren,
sondern nur zu sehen, weleher Grad von Genauigkeit sich er-

[ sehwingungsdaner. Im vorliegenden Falle geniigt die Annabme

eines imaginiren Lufiringes von 3 qmm, um das Nachgehen

samtwirkung dieser drei Elemente ist seit langem so hpku11|1t1|-.'61]]i,g,r en erkliren. Dureh die Zentrifugalkraft wird die Lull ans

der Mitte naeh der Peripherie getrichen. Sie kommt dort mil
einer Radialgeschwindigkeit an, wo sie dann bald eine tangentiale
erhiillt und dadoreh ihre Masse vermebrt wird.

Die Versuche Ditisheims haben somit dieses Problem theo-
retiseh und praktiseh geltst. Die Lufibewegung worde von Ge-
nanntem dureh Aufhiingen eines Stiickehens Blattgold, 6 mm von
der Unruh entfernt, fostgestellt, das kleine Sehwankungen zeigte,

Die Wirkung der Luft hingt aber nieht nur von derenm
Diehtigkeit, sondern anch von ibrer Anhaftungsfiligkeit ab: da
beide Faktoren von der Temperatur abliingig sind, so hat diese
aueh ihiren Einfluss auf dis Zeitgleichung.

Fir die beobachteten Ubren betrng das Nachgehen in
24 Stunden fiir jeden Millimeter Quecksilber 00,0162 Sekunden, nnd
die Wirkung des Droekes ist gleich 0, wenn der Untersehied
im Isoehronismus 12 Sekunden betriigt. Man kionnte daher Ubren
herstellen, welehe unempfindlich gegen den Lufldenck wiiren,
dann wiirde aber der mangelnde Tsochronismus grosse Unregel-

zielen lisst, wenn man alle Mittel anwendel, welehe die heuntige
Vervollkommnung der Chronometrie gestattet.

Zu diesem Zwecke wurde eine Anzahl Marine-Uhren in La
Chaux-de-fonds (1017 m hoch), Neuenburg (489 m) und Paris
(67 m) beobachtet und dann beziiglich der Beobachtungsorte |
ausgewechselt Die Ulren gingen dabei regelmissig nach, jo
tiefer die betreffenden Orte lagen. Die Wahl cines vierten Ortes
Chasseral, der noch hoher lag (1586 m), bestiitigte nur diese Er-
fabrung. Guillaume vom ,Bureau international des poids ot |
mesures” in Paris, der iiber die Experimente fortecsetzt auf dem
Laufenden erhalten wurde, riet Ditisheim und seinen Mitarbeitern
Bigourdar-Paris, Arndt-Neuenburg und Berner in La Chaux-
de-fonds die Verwendung einiger spezieller Apparate, welche oline
jede Mithe gestatteten, die Uhren schrittweise in La Chaux-de-fonds
Drucken bis 200 mm unter dem Normaldruek auszusetzen. Der
Apparal besteht in einer Glasglocke mit zwei Eiageren, in weleher
man mit Hilfe von Wasser einen lufileeren Raum herstellt. und
wurde von Chaleaud-Paris konstruiert. Fiir Drucke. die hiher |
als die gewohnliche Atmosphiire sind, waren die Uhren statt in
einen Glasbehiilter in ein Stahlgefiiss gelert worden. das ein
kleines Fenster von starkem Glas besass. Kin Barometer. Thermo-
und Monometer gestatteten, die verschiedenen notigen Ziffern ab-

Wir fihren Wissen.

Ditisheims?
'bei Forschungsreisenden, Seelenten und Lufisehiffern gebriineli-

missigkeiten im Gange verursachen. die weit schlimmer wiiren,
als der Einfluss des Luftdrucks.

Die Koéffizienten der Verinderungen im Gange der Uhlren
infolge des Luftdrucks sind verschieden je naeh der Grisse der
Ubren. Kleine Damenuhren gehen doppelt so viel naeh, wie
Marinechronometer. Bei ersteren kommi dieger Fehler natiirlicl

| weniger in Betracht, da man von ihnen auch keine mathematiseh

Genanigheit fordert.
Was sind nun die praktischen Folgen der Beobachtungen
Nehmen wir als Typus ein Schiffsehronometer. das

lichste Instrument, das in cinem Tage um 1.62 Sekunden nach-
geht, wenn die Zunahme der Luftdichtigkeit einem Steigen des
Barometers um 100 mm entspricht. Wird eine solehe Prizisions-
ubr von einem Naturforseher in die Hoechebene von Tibet mil-

- genommen, die im Durehsehnitt 4000 m hoeh liegt, so wird die

Uhr tiiglich 5 Sekunden vorgehen, was nach einem Monat
21, Minuten ausmacht,

Will man nun innerhalb dieses Monats eine Gradmessung
vornelimen, so wird man dann einen Irrtum von 37 Bogenminuten
begehen, eine Strecke. die unter der Breite der asiatisehen Hoeh-
ebene nicht weniger als 100 km betriigt. Dies ist allerdings ein
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